最高法发布司法解释

保护普通消费者维权 规制"知假买假"

新华社北京8月21日电 最高人民 法院21日发布关于审理食品药品惩罚性 赔偿纠纷案件适用法律若干问题的解 释,对所有购买者均在生活消费需要范 围内支持惩罚性赔偿请求,充分保护普 通消费者维权行为的同时,对"知假买 假"予以规制。司法解释自8月22日起

据悉,这份司法解释共19条,对保护 普通消费者维权、规制连续购买索赔和反 复索赔、惩治违法索赔等作出规定。司法 解释明确,对普通消费者应以实际支付价 款作为计算惩罚性赔偿金的基数,对所有 购买者均在生活消费需要范围内支持惩 罚性赔偿请求。

针对在食品药品领域明知食品不符

合食品安全标准或者是假药劣药仍然购 买并维权索赔的行为,司法解释进一步完 善和细化规制"知假买假"的规则。对于 "知假买假"者恶意高额索赔,在合理生活 消费需要范围内依法支持其惩罚性赔偿 请求。对于"知假买假"者连续购买后索 赔,按多次购买相同食品的总数,在合理 生活消费需要范围内支持其惩罚性赔偿 请求。对于"知假买假"者连续购买并反 复索赔,应当综合考虑保质期、普通消费 者通常消费习惯、购买者的购买频次等因 素,在合理生活消费需要范围内支持其惩 罚性赔偿请求。

同时,司法解释规定代购人和小作坊 责任,明确代购人如果以代购为业,应当 依法承担惩罚性赔偿责任。司法解释还

要求准确理解和适用食品安全法规定,既 要保护食品安全,又要避免不当加重食品 生产加工小作坊和食品摊贩等生产经营 者责任。

此外,司法解释明确违反哪些食品 安全标准应承担惩罚性赔偿责任。最 高法民一庭庭长陈宜芳表示,司法解释 规定此问题时,虽未列举"食品生产经 营过程的卫生要求",但并未排除其适 用。人民法院应当对食品不符合过程 性食品安全标准是否影响食品安全作 出认定。生熟食不分、有害物质与食品 混放、包装材料或者运输工具污染食品 等行为,违反过程性食品安全标准,危 害食品安全的,应当依法承担惩罚性赔 偿责任。

治理价格虚高

2024世界机器人大会 在京开幕



▲世界机器人大会上展示的人 形机器人(8月21日摄)。

当日,以"共育新质生产力 共享 智能新未来"为主题的2024世界机器 人大会在北京开幕,大会包含论坛、 博览会、机器人大赛等活动。

新华社发

国家医保局首次对药械企业公开问询

新华社北京8月21日电 国家医 保局近日发文,公开问询上海微创心 脉医疗 Castor 胸主动脉覆膜支架及输 送系统价格虚高问题,要求该公司于8 月26日前将有关说明材料报送国家医 保局,并对外披露说明材料的全部内 容,接受社会监督、同行评议。

这是国家医保局首次对药械企业 进行公开问询。

记者从国家医保局了解到,该公 司 Castor 支架(200mm 长度)出厂价格 为5万元左右,经代理商供应医疗机构 的价格超12万元。国家医保局初步约 谈后,心脉医疗提出价格调整计划,但 未改变价差显著超出必要范围等事 实,仍有较高的价格风险。

为规范经营者价格行为,维护正 常价格秩序,防止利用流通环节过高 费用进行不当营销、侵害患者和医保 基金的合法权益,国家医保局对该公 司进行公开问询。

心脉医疗并非唯一一家被约谈的 胸主动脉覆膜支架企业。据悉,国家

> 旅游功略重便接 特价机票不错过

医保局近期连续收到群众信访反映胸 主动脉覆膜支架价格异常问题,基于 药械挂网申报和定价主体为生产企 业、上市许可持有人或进口总代理企 业,已直接约谈相关生产企业、进口总 代理企业。目前,共有11家国内外企 业结合出厂价格和竞争格局等因素, 主动重新制定价格,各企业相关产品 价格全部降至8万元以下。

从约谈到公开问询,其背后是 督促药械价格回归合理,在不触及 出厂价、不影响生产研发企业实际 利润的情况下,挤掉流通环节的过 高加价,减轻群众就医负担。国家 医保局有关负责同志表示,后续将 按照医药价格风险处置机制,视情 况就规范价格行为正式约谈心脉医 疗,必要时按照医药价格和招采信 用评价制度实施信用评级并采取相 应处置措施。

心脉医疗20日发布澄清公告,表 示愿意在国家医保局指导下进一步主 动进行价格调整。

八部门发文

促新能源城市公交车辆 动力电池更换

新华社北京8月21日电 记者21日 从工业和信息化部获悉,工业和信息化 部、交通运输部、公安部、商务部等八部 门近日联合发布公告称,在确保整车安 全的前提下实施新能源城市公交车辆动 力电池更换工作,并遵循"谁主张、谁负 责;谁更换、谁负责"的原则。

国务院印发的《推动大规模设备更 新和消费品以旧换新行动方案》提出,持 续推进城市公交车电动化替代,支持老 旧新能源公交车和动力电池更新换代。 据了解,此次公告旨在做好老旧新能源 城市公交车辆安全有序更换动力电池工 作,服务人民群众安全便捷出行。

公告明确了用于更换的动力电池性 能、更换动力电池后的整车性能应满足 的强制性国家标准要求。同时提出,更 换产生的废旧动力电池应移交给回收服 务网点等渠道,相关主体应按有关规定 上传溯源信息。

此前,《新能源城市公交车及动力电 池更新补贴实施细则》印发,明确对城市 公交企业更新新能源城市公交车及更换 动力电池,给予定额补贴。每辆车平均 补贴6万元,其中,对更新新能源城市公 交车的,每辆车平均补贴8万元;对更换 动力电池的,每辆车补贴4.2万元。

社区"有礼市集" 倡导文明新风尚



▲8月21日,在飞英街道的社区"有 礼市集"上,居民在了解禁毒知识。

当日,浙江省湖州市吴兴区飞英街 道联合综合行政执法局飞英中队、飞英 派出所、吴兴区蚂蚁公益协会等在吉山 四社区开展"有礼市集"活动,为居民提 供理发、缝补、家电维修、宠物疫苗接种 等便民服务,同时开展反诈宣传、禁毒宣 传、文明养犬知识科普等,希望通过这样 的方式进一步提升居民文明素养、倡导 文明新风尚。

■广告

周 2024年大同机场暑期加班大同=烟台航班,特惠机票560元起

大同=烟台航班执行日期:2024年7月10日至8月25日

航线	航班号	起飞时刻	落地时刻	班期	特惠价格
大同-烟台	MU6656	9:15	10:45	周 134567	558元起
烟台-大同	MU6655	7:15	8:30		608元起

暑期"大同=烟台"航班由中国东方航空公司执飞,具体航班信息及班期以购票时系统显示为准。

1、以上航班机票价格属动态信息,以购票时查询系统显示为准;

2、特惠机票价格数量有限,预购从速: 意 3、以上所有航班价格均不含燃油附加费以及民航发展基金;

机场问询:0352-7581666、7681666、18003529172 团队咨询:0352-7696896

票务电话:0352-2015558 货物运输电话:0352-7932666、15603421476



▲8月20日,在位于吉林省永吉县一拉溪镇的九月丰家庭农场,负责人肖瑶操 作植保无人机为水稻施肥。

近年来,农业科技创新成为吉林省保障粮食丰产丰收的重要支撑。从"会种 地"到"'慧'种地",吉林省在农业生产各环节积极培育新质生产力,加大关键核心 技术攻关力度,推动农业动力变革、效率变革、质量变革。